

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**સલામી સવારની..**

સાપ ગયા દિલ્લી એના વિરોધમાં ફરાઈ ગયા!  
ઉત્સવો અને મેળામાં ખાલી-ખોટા ફરાઈ ગયા!  
દસાઈ ગયા કુભાર પંગડામાં પગ નાખી ને -  
ખાતર વિનાની મજૂરીથી એ શોષાઈ ગયા!  
(પૂરાયા પરંપરાની કેદમાં)

**હાઈકુ**

પક્કડવું નાક!  
દર છેડાય કેમ?!  
રડે શરમ!

દર બાળીને -  
પરિશ્રમના તેલે -  
કરો રોશની...

**ચિંતન**

**કબીર! ધીરજ કો ધરે, હસ્તી સવા મન ખાય,**  
**એક ટુકડે કારને, ધ્યાસ ધરોધર ખાય.**

ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરમાંથી લેવામાં આવેલ છે. અહીંયા કબીર ધેરબો મહિમા સમજાવતા કહે છે કે, મૃત્યુલોકના માનવીઓ ઉદમ અને વેપાર ધંધો કરે છે, એ માટે તેઓ મહેનત કરે છે તેનું ફળ મેળવવામાં તેઓ જરા પણ ધીરજ રાખી શકતાં નથી. આવા લોકોને કબીર કહે છે કે હે ભાઈઓ! ઉદમ તો કરશે પણ મહેનતના ફળ માટે ચિંતા કરશો નહિ. મનમાં ધીરજ રાખજો. તમારો સમય થશે તમારી મહેનતનું ફળ તમને મળી જ રહેશે.

તેઓ કહે છે હાથીને સવા મણ અનાજ ખેડે છે, તે તેની જગ્યાએ જ તેની જરૂરત પ્રમાણે મળી રહે છે. તે માટે તેને કસાંક જવાની જરૂર નથી, પણ કૂતરામાં ધીરજ નથી કે વિશ્વાસ નથી તેનું પેટ તો રોટલીના ટુકડાઓથી ભરાય છે પણ ધીરજ ના અભાવે હલકાઈ યઈ તે ઘેર ઘેર ભટકતો ફરે છે.

**સુવિચાર**

- જ્ઞાનને ગર્વ હોય છે કે હું કેટલું બધું જાણું છું, હડાપણ વિનમ્ હોય છે કે હજી કેટલું બધું જાણવાનું બાકી છે - **વિલિયામ ક્યુપર**
- જીતો અકોષથી કોધને, સાધુતાથી અસાધુતાને, દાનથી કંજૂસાઈને અને સત્યથી અસત્યને - **મહાભારત**
- ઈશ્વર એક જ એ સત્યમાં અને ભલાઈમાં વિશ્વાસ રાખવો અને ભલાં કામો કરવા એ જ સ્વર્ગની કીચી છે - **દ. મહંદમ પચાંગર સાહેબ**
- દેડકાંની દિષ્ટિએ પ્રકૃતિ જેવી દેખાય છે તેવું તેનું વર્ણન કરવાની કળા તેનું નામ વાસ્તવવાદ - **હેન્રી વોર્ડ**
- જેટલો વ્યવહાર આદર્શ થતો જાય, તેટલી સમાધિ વધતી જાય - **દાદા ભગવાન**
- સર્વપ્રકારના ભાવો ઉત્પન્ન થાય એવું આ જગત છે, એમાં દેહલિંદા આવશે તો ચાલશે પણ ભાવલિંદા ના આવવી જીએ - **અમૃતભિંદુ**
- આજનું ઔષધ : કોબીજનો રસ પાલકના રસ સાથે મિક્સ કરી પીવાથી કબજિયાતમાં રાહત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

એક વેપારી હતો એને એક દીકરો હતો. દીકરામાં ઝાઝી અક્કલ નહોતી. ઉંમર થઈ એટલે વેપારી મૃત્યુ પામ્યો. છોકરો દુકાને બેસવા લાગ્યો. દીકરામાં ઝાઝી સમજ ન હોવાથી તેણે દુકાનની દેખભાળ માટે એક મુનિમ નોકરીએ રાખ્યો. છોકરામાં અક્કલ ઓછી એટલે મુનિમ એને ધમકી આપતો, કે હું નોકરી છોડીને ચાલ્યો જઈશ. એટલે છોકરો વધારે ગભરાતો. એને થતું કે જો આ મુનિમ નહીં હોય તો દુકાન બંધ થઈ જશે. એટલે છોકરો માલિક ખરો પણ નામનો. વાસ્તવમાં મુનિમ જ માલિક હતો. જૂના જમાનામાં રાજા-રજવાડાના કાળમાં એ આમ જ થતું. જો રાજા બુદ્ધિશાળી હોય તો રાજ્ય સારી રીતે ચાલતું અને રાજા મુનિમ હોય તો એનો મંત્રી માલિક બની બેસતો. એમ જો લોકો મૂરખા હોય છે, તો જેમને નોકરી રાખે છે તેઓ જ માલિક બની બેસે છે. મુખ્યમંત્રી કોણ હશે ? તે હશે એવો મુખ્ય સેવક. એમ જ બાકીના બીજા બધાય વહીવટ કરનારા આપણા સેવકો જ છે, પણ આજે લોકો પોતાના સેવકના સેવકના સેવકથી યાને સિપાઈથી પણ ડરે છે. જો કે કાનૂન અનુસાર તો તમે માલિક છો - મહારાજા છો.



લાગણીના એક ટેકે આ ગઝલ છે, આયખામાં પૂર પેટે આ ગઝલ છે.

- ડૉ. ધૈવત શુક્લ

લાગણીના ટેકે લખાયેલી ગઝલ અને એ જગલને લખનાર, માણાર અને બિરદાવાનાર એક નાનકડું વોટસએપ ગ્રુપ સાહિત્યદીપ ! અને આ વોટસએપ ગ્રુપના એડમિન એવા જાણીતા કટાર લેખક પુલક ત્રિવેદીએ એક સુંદર આયોજન દ્વારા એકબીજાની પોસ્ક લાઈક કરવાવાળા લાઈક માર્શ-રડ અટલે કે એક સરખો સાહિત્યિક રસ ધરાવનાર લોકોને ભેગા કર્યાં. આ 'સ્નેહોત્સવ' એ એક ઉત્સવ બની રહ્યો કે જ્યાં સાહિત્યની આપ-લે થઈ. આમ આપણે વોટસએપ અને ફેસબુકમાંથી બહાર આવવા તરફ સતત ટકોર કરી રહ્યા છીએ ત્યારે આવા આ સમયમાં વોટસએપ ગ્રુપનું આવું અનોખું ગેટ-ટુ-ગેટર યોજાય એ ખૂબ પ્રશંસનીય બાબત ગણાય. આવા આ 'સ્નેહોત્સવ' મનની બેટરીને સુંદર રીતે રીચાર્જ કરવા સક્ષમ છે. ફરજના ભાગરૂપે કે સામાજિક વ્યવહારો જાળવવા ભેગા થવું એ આપણને ફરજિયાત લાગતું હોય છે પરંતુ, જ્યારે મનગમતી વાત લઈને મનગમતા લોકોને મળવાનું બને ત્યારે એ ક્ષણ સાચ્યે જ અદ્ભુત ગણાય. કાર્યક્રમની શરૂઆત શ્રીમતી આરતી ત્રિવેદી દ્વારા કુમકુમ અને અક્ષતના તિલક દ્વારા કરવામાં આવ્યું. અને પુષ્પ દ્વારા આવનાર દરેકનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું. આ અને ગરમાગરમ મૈથીના ગોટા સાથે કાર્યક્રમની શરૂઆત થઈ. મનના જમણવાર સમા આ 'સ્નેહોત્સવ'ની શરૂઆત કવિ સુરેશ દલાલે અનુવાદિત કરેલ એક ગીત સાથે કરવામાં આવી : ગીત ગાવું એ મને સહજ છે,

# બદલાઈ રહેલા સમયના સંકેતો

૨૦૧૯નું વર્ષ દેશ માટે સીમાચિહ્નરૂપ બની શકે એમ છે. પાંચ વર્ષ અગાઉ જે રાજકીય પરિસ્થિતિ પ્રવર્તી રહી હતી તે ધરમૂળથી બદલાઈ ચૂકી છે. હવે પુલક શાસક પક્ષ પાછાસમજે છે કે એને તળભૂમિના યથાર્થને અનુરૂપ પોતાની બાજુ ગોઠવવી પડશે. પ્રિયંકા ગાંધીના પ્રવેશ પછી માત્ર ઉત્તરપ્રદેશમાં જ નહીં બલકે દેશભરમાં કોંગ્રેસી વર્તુળોમાં નવા તારણદારનો ઉદય થયો હોય એવી આશાની લહેર પ્રસરી ગઈ છે. જો કે પક્ષ પ્રમુખ રાહુલ ગાંધીએ સુંદર મુખાકૃતિ અને દેશભરમાં કોંગ્રેસી વર્તુળોમાં નવા તારણદારનો ઉદય થયો હોય એવી આશાની લહેર પ્રસરી ગઈ છે. જો કે પક્ષ પ્રમુખ રાહુલ ગાંધીએ સુંદર મુખાકૃતિ અને દેશભરમાં કોંગ્રેસી વર્તુળોમાં નવા તારણદારનો ઉદય થયો હોય એવી આશાની લહેર પ્રસરી ગઈ છે. જો કે પક્ષ પ્રમુખ રાહુલ ગાંધીએ સુંદર મુખાકૃતિ અને દેશભરમાં કોંગ્રેસી વર્તુળોમાં નવા તારણદારનો ઉદય થયો હોય એવી આશાની લહેર પ્રસરી ગઈ છે.

નેતાઓમાં કોંગ્રેસને સતત ભાંડાંતાર રહેતા માયાવતી કે ઉગ્ર પ્રકૃતિ ધરાવતાં જૂના કોંગ્રેસી અને બંગાળના વાઘણ તરીકેની ઓળખ ધરાવતાં મમતા બેનરજી કરતાં સૌમ્ય પ્રકૃતિના મરાઠા નેતા શરદ પવારને કોંગ્રેસનું સમર્થન મળવાની શક્યતા વધી જશે. ગુજરાતમાં શરદ પવારનું ઝાડું વજૂદ નહીં હોવા છતાં પૂરવ મુખ્યમંત્રી શંકરસિંહ વાઘેલા નેશનાલિસ્ટ કોંગ્રેસ પાર્ટીમાં જોડાવાની તૈયારી કરી રહ્યા હોય તો એનું કારણ પણ શરદ પવાર સંભવિત વડાપ્રધાન બની શકે એવું ગણિત જ હોઈ શકે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી માટે આગામી ચૂંટણી કપડાં ચઢાણ સાબિત થઈ શકે એમ છે. ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યાનાથ પાટીલ માટે અસ્કામતને બદલે જવાબદારી સમાન બની

## તંગીસ્થાનેથી...

તેયારી કરી રહ્યા હોય તો એનું કારણ પણ શરદ પવાર સંભવિત વડાપ્રધાન બની શકે એવું ગણિત જ હોઈ શકે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી માટે આગામી ચૂંટણી કપડાં ચઢાણ સાબિત થઈ શકે એમ છે. ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યાનાથ પાટીલ માટે અસ્કામતને બદલે જવાબદારી સમાન બની

# સાહિત્યદીપનો 'સ્નેહોત્સવ'

ભીતરની એ મારી ગરજ છે. તમારી તમને એક અરજ છે : ગીત ગાતાં મને રોકો નહીં. રંગ સુગંધને ફૂલોનો વૈભવ : ફૂલની એ જ નમાજ તારતારથી જરતી ભક્તિ : વીણાનો એ જ મિજાજ ગાવું વહાવું એ મને સહજ છે, જીવનની એક અરજ છે : ગીત ગાતાં મને રોકો નહીં. મનના ભાવોને મુક્તપણે વ્યક્ત કરવાના આ કાર્યક્રમનું હાઈ અને રૂપરેખા કવિ અને કટાર લેખક કિશોરભાઈ જીકાદરાએ રજૂ કરી કે જેઓ ગાંધીનગરના ધરેણા સમા છે. કિશોરભાઈએ તેમના એક શેરમાં લખ્યું છે : 'તપું છું હું, યથાશક્તિ ભલેને એય પણ તપતો, હવે હું સૂર્યને મારો હરીફ સરજે નથી ગણતો.' સાહિત્ય એ એક સંસ્કાર છે અને સાહિત્ય એ એક સંસ્કૃતિ છે અને આવી આ સંસ્કૃતિનું જતન કરવાની ફરજ આપણી સહિયારી છે. કાર્યક્રમની શરૂઆત પુસ્તક પુષ્પ દ્વારા ભવેન કચ્છી, શ્રીમતી અનિલા શાહ, ચંદ્રેશ મકવાણા અને પુલક ત્રિવેદીને સન્માનિત કરીને કરવામાં આવી. ત્યારબાદ 'સાહિત્યદીપ એટલે જીવનનો આકાંક્ષક' : જીવન જીવવા કરતા જીવવા જેવું એ વિષય પર પુલક ત્રિવેદીનું સુંદર વક્તવ્ય રજૂ કરવામાં આવ્યું. તેમણે તેમના વક્તવ્યમાં જણાવ્યું કે સાહિત્ય અને સંવેદનાને સીધો સંબંધ છે. કોણ કહે છે કે સંબંધો માણસ બનાવે છે. સંબંધ તો આવી રીતે બનાતા હોય છે અને પછી સાહિત્યરૂપે સ્વરૂપે જીવનનો આકાંક્ષક બનતો હોય છે. આ જ તો મોજ છે, મનની છે અને પકડી રાખવાની છે. 'ફૂલો તરીખે બીતતી નહીં, તમામ સાલ બીતને પર ભી' એવી આ વાત છે. તેમણે 'શૂન્ય' પાલનવાળા આ પંક્તિઓથી પોતાની વાતને વિરામ આપ્યું કે : 'પરિચય છે મંદિરમાં દેવોને મારો, અને મસ્જિદમાં ખુદા ઓળખે છે.

નથી મારું વ્યક્તિત્વ છાનું કોઈથી, તમારા પ્રતાપે બધા ઓળખે છે.' આ આખાએ કાર્યક્રમનું સુંદર સંચાલન મનોજ શુક્લ અને જાણીતા કટાર લેખિકા નેહલ ગઢવી દ્વારા કરવામાં આવ્યું. ગ્રુપના તમામ સભ્યો પોત-પોતાના પરિવાર સાથે થયે પર આવે અને પોતાનો પરિચય તેમજ સાહિત્યની વાતો કરે એવો એક અનોખો પ્રયોગ કરવામાં આવ્યો. ગ્રુપમાં સામેલ વ્યક્તિઓ સુરત, ભાવનગર, પાલનપુર અને અમદાવાદથી ખાસ સમય ફાળવીને આવ્યા અને એકબીજાને રૂબરૂ મળી શક્યાનો આનંદ પામ્યા. કાર્યક્રમનું ખાસ આકર્ષણ ભવેન કચ્છીના ઉદ્બોધન ઉપરાંત ચંદ્રેશ મકવાણા 'નારાજ', ભાવિન ગોપાળી અને ભાવેન ભટ્ટના મુશાયરો રહ્યાં. કવિ રાજેશ વ્યાસ 'મિસ્કીન' પણ કાર્યક્રમમાં ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. ● ભવેન કચ્છી પુસ્તક... પરબ... અને પ્યાસ ઈન્ડિયન ફૂડ, કોન્સિન્ટલ ફૂડ પણ 'ફૂડ કોર થોટ'નું શું ? બ્રિટનમાં શૌચાલયના કમોડ નજીક જ ખાનામાં પુસ્તક ગોઠવાયેલા હોય ? દેશભરમાં 'રાષ્ટ્રીય ગ્રંથાલય સમાહ' ની ઉજવણી થઈ રહી છે. બિલ ગેટ્સ, વોરેન બફેટ, અમિતાભ બચ્ચન, જેક મા થી માંડી કોંગ્રેસ અંબાણીને ઈન્સ્ટરવ્યુ દરમિયાન એક પ્રશ્ન એવો પણ પુછાયો હોય છે કે 'તમે હાલ કયું પુસ્તક વાંચી રહ્યા છો?' ભારતનાં મહત્તમ સરદારના નાગરિકો સાંચિત્ય મીડિયામાં ફૂલટાઈમ મોડી તરફી અને મોદી વિરોધીના પ્રચારનો હાથો બનીને કે પછી સુવાક્યો અને જોકસની આપ-લે માં ગણાવેલ રહે છે તેઓને પોઈન્ટ બ્લેન્ક પ્રશ્ન પૂછીએ કે 'તમે

મેળવવાની જોગવાઈ સામે એક દલીલ એવી પણ કરવામાં આવે છે કે, વાસ્તવિક કેસની અનુભવિતિમાં માત્ર અનુમાન અને કાલ્પનીક પ્રશ્નો ઉપર સર્વોચ્ચ અદાલતને અભિપ્રાય આપવાનું કહેવું યોગ્ય નથી. ગીજી તરફ સર્વોચ્ચ અદાલતની સલાહકારી હકુમત લાભદાયી હોવાની પણ દલીલ કરવામાં આવે છે જેનો મુખ્ય મુદ્દો એ છે કે કોઈપણ કાયદો અમલમાં આવે તે પહેલા જ તેની બંધારણીયતા અને કાનૂની બંધન બાબત ઉપર સર્વોચ્ચ અદાલતનો અભિપ્રાય મેળવવામાં આવે તો તેનાથી રહેલી કાયદાકીય ક્ષતિમાં સુધારો થઈ શકે છે. અત્યાર સુધીમાં બંધારણની કલમ ૧૪૩(૧) મુજબ સર્વોચ્ચ અદાલતને ધી દિલ્હી લોક એક્ટ, ધી બેહબારી, ધી કેશવ સિંઘ કેસ, પ્રેસીડેન્સીયલ પોલ, ધી સ્પેશલ કોર્ટ બીલ, ધી એપોઈન્ટમેન્ટ ઓફ જજ્સ એન્ડ ટ્રાન્સફર, કાવેરી વોટર ડિસ્પ્યુટ ટ્રીબ્યુનલ વિગેરે કેસમાં સર્વોચ્ચ અદાલતના અભિપ્રાય માટે રાષ્ટ્રપતિને બંધારણીય જોગવાઈઓ મુજબ અભિપ્રાય મેળવવા માટે સર્વોચ્ચ અદાલતને પોતાના અભિપ્રાય આપવામાં આવી નથી. જ્યારે દેશ લોકસભાની ઠબે રાજ્યસભા, લોકસભા નક્કી કરે તે રીતે ચાલે છે.



કાયદો અને કાનૂન અભિનવ પ્રિવેદી